

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Gazdasági és társadalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:
Eg-ssze évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. — A gazd. főkegylet tagjainak: egész évre 2 frt, félévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.
Előfizetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz intézendők.

Szerkesztési és kiadja:
A muraszombati gazd. főkegylet.
A szerkesztésért felelős:
TAKÁCS R. ISTVÁN, e. titkár.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztéségi közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasznos petitor egyszeri hirdetésnél 10 kr többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr. Nyilttér petitora 25 kr.

Nincs deficit.

Wekerle pénzügyminiszter többit tart, mint a meenyint ígér. Pénzügyi expozéiban, melyeket minden őszszel szokott tartani, harmadszor fölösleget tüntet fel az államháztartásban, melynek költségei körülbelül 500,000,000 forint.

Igen, hogy ezek a kilátásba helyezett feleslegek nem valami nagyon jelentékeny összegek, de tekintve, hogy a zárszámadások mindig többit eredményeznek, a pénzügyminiszter urnak gazdálkodása eddig soha nem látott rendet hozott államháztartásunkba.

Wekerle pénzügyminiszter előtt Magyarország folyton kénytelen volt adósságokat csinálni külföldi bankároknál, kik uszora-kamatot fizettek maguknak a magyar államtól.

Most végre megszűnt az a régi pénzügyi kalamitás s a magyar állam bőven rendelkezik pénzzel.

A magyar ipar és kereskedelem nem fejlődhetik, mert az állam elvonta azt a tőkét, melyet ipari vállalatok létesítésére fordítottak volna, a gazdasági élet pangásnak indult és csak az uszora virágozott.

Most végre megváltozott a helyzet: nincs többit pénzhány. Csak élelmeség kellene a magyar talaj kinceinek kiaknázására.

Az a panasz, mely még ezelőtt öt évvel mindenütt hallható volt, hogy Magyarországhban a legjobb vállalathoz sem lehet tőkét szerezni, ma már nem hangzik fel többit — és ha még sem fejlődik az ipar, annak nem a töke hiánya vagy bátortalansága az oka, hanem az élelmeség hiánya, melylyel bizony nem rendelkeznek.

Ezt a bajt még kellene szüntetni, még pedig kétféle módon. Egyrészt akként, hogy a szülők gyermekeiket ne csak a tudományos pályára készítsék elő, hanem a kereskedelmi és iparos pályára, a hol szorgalommal szép eredményt lehet elérni. — Másrészt pedig egyszer végre szakítanunk kellene azokkal az előítéletekkel, melyek az iparos- és kereskedő osztályt lenézi és különbnek tartja e két foglalkozásnál a hivataloskodást, no meg a diplomát.

A társadalomnak át kellene alakulnia és a régi idők szemléletét levedlenie, mert az a középkori felfogás már nem illik a mai kor keretébe.

A kormány megtette kötelességét és megszüntette a deficitet.

A tőkét nem vonja ei többit természetesen rendeltetésétől. Most a társadalom és kor bebizonyítaná, hogy a kormány ügyességétől teremtett helyzetet felhasználja saját érdekeinek fejlesztésére.

Ipar és kereskedelmet teremteni most a legjobb alkalom.

Béke is van, és a népek zavartalanul élhetnek a gyümölcsöző munkának . . .

Csak meg kell jelölni a munkát és felosztani a nép ezrei között.

A Dunántúli közmívelődési egyesület

már elérkezett arra az időpontra, a melyen megkezdni tulajdonképpeni működését: a segélyezést! Egyelőre ez természetesen csak nagyon kis mérvű lesz, de kezd-tnek nagy eredmény, hogy az alakulástól másodikra már meglehet kezdeni a segélyezést. Még egyelőre közmívelődési egyesületnél sem volt erre példa, de nem volt példa arra a takarékoságra sem, melylyel a D. E. E.-t vezetik. A mi egy-tünk megalakítása és két évi kezelési kiadása összesen 2572 frtot tett ki, holott péld. az E. M. K. E.-nek kezelési kiadása évenként föllémulj, a 7000 frtot. A mi irodánk majdnem kizárólag a taggyűjtésre költ, a mi sok papir és nyomtatvány költséggel jár. Szerény fizetést eddig csupán az iratok huzatak; jelenleg egy dunántúli ifju havi 20 frtot végzi az iratok teendőket. A titkár Porzolt Kálmán, ki a Nemzet* főmunkatársa, nemcsak, hogy díjtalannul végzi a rendkívül sok munkát, hanem az egyeslet számos apró kiadását a sajátjából fedezte.

Az iróthelyiség bére volt eddig terhes, mert a „Budapest* szálló, hol az ideiglenes iroda volt, havonként 35 frtal huzta meg az egyesületet. E bajon ugy segitettek, hogy az egyeslet titkár az egyeslet igazgatóságai tagjának, Rádler Jánosnak a hazában tözsen béreltek nagy lakást, mely az

GYÁRGAZÁRO

Új találmányok és műszaki közlemények.

Közlő Bergl Sándor szabadalmi és mérnöki irodája Bpest VI. Andrássy ut 30.

A m. k. kereskedelmi miniszternél újabbán a következő magyar honpolgárok kérték szabadalmat: Borított makadám, Hirsch Minály és Reinisch Henrik budapesti lakosok; villamos készülék bármely órának figyelmeztető vagy ébresztő órává átalakítására, Czike Ferencz és Pallér András községi lakosok. Új szerkesztési magasabb és szélesbire állítható általános iskolapad, Michl Alajos budapesti lakos. Gyarsantható koncentrált máchtrágya fokozott oldható foszforos tartalommal, S. eimer Lpjt szegedi lakos; burgonyafeldolgozó állatás ipari eszközök, Glosz Béla budapesti lakos; szobapadló fénymáz, Nagy István k. nyéki lakos szellapatos hajó, Kovács István szárszói lakos; új felhuzó szerkezet, Halen József budapesti lakos; javítás vonóhengerreken, Rádler Emil esegvári lakos, újítás ezimtblakón, Steiner Ármán és Ferencz budapesti lakosok; eljárás kénsav és kénsavas folyadékok előállítására petroleum és olajipari maradványokból, Hungária budapesti cég, gépszereket két váltakozva működő dugattyúval, Moseicki Kajetan vasói lakos; eljárás olcsó kender készítmények előállítására, Michels Károly német-palánkai lakos, eljárás selmeci pipák

készítésére, Takács G. Vend-el zólyomi lakos, kautsuk ügyrendezés kólera és járványkórházak részére, dr. Oláh Gyula budapesti lakos, új tökéletes Szabó Lajos szabadalmi lakos, általános átkaró léptek, Gyöngyösy Zoltán budapesti lakos; szabványi mintalajpok, Kanitz Adolf budapesti lakos

A falak szárazon tartása. A falakat ket-tős bevonnattal kell ellátni. Az egyik bevonnat kastiliai szappannal és vízből, a másik timsóból és vízből áll. A keverékek aránya 340 gr. szappan, 45 l. vízhez és 225 gr. timsó, 225 l. vízhez. Mielőtt a mázolásra szánt anyagot használatba vesszük, feltétlenül szükséges, hogy a szilárd részek teljesen feloldva legyenek. A mázolás alkalmával kell, hogy a falak tiszták legyenek, a levegő hőmérsékének pedig nem szabad 10°C. alatt lenni. Az el-ő, vagyis a szappan mázlat forró állapotban vetik fel, még pedig egy lapos kefével, amikor arra kell ügyelni, hogy a mázolat a falazaton burkolatot képezzen. Ezen első mázolat 24 óra hosszat szárad és keményedik, mielőtt a második mázolat eszközöltetik. Az utóbbi mázolat keverékének felvittele 12—17°C. hőmérséklet mellett véglye. A további 24 óra után következik ismét egy szappanmázolat és így tovább, míg az egész falazat látható bevonnattal lesz fedve. A szer jó hatásának bizonyítékául Baker tanár a newyorki központi parkban lévő Broton vízipátemny tartójt hozza föl. Ez timsó és szappanoldattal való négyzetről felváltott mázolás után teljesen vízhatlanul vált.

Óvószar az ezüst-tárgyak megfeketedése ellen. Tudvalező dolog, hogy az ezüst, ha különbs óvó-

intézkedés nélkül tértetik el, rövidbebb, vagy hosszabb idő múlva megfeketedik felületén. Ennek az oka az csaknem minden légkörnek kénkönyeni tartalmában és az ezüstnek azon vagy hajlandóságában keresendő, hogy annak kéntartalmával együtt fekete kénészűlött egyesüljön. Ha ezüst tárgyakat a megfeketedéstől megóvni akarunk, ajánlatos azokat egy gyöngye szintelen lakkréteggel bevonni, vagy pedig amennyiben ezeknél lakkrétegvonattal alkalmazva ne volna, mint kések, villák, kanalak stb.-nél, ón, ónféher, vagy még inkább ólonféher papírba burkolni. E papíros legezés-szerűben egy készíthető, ha ónpor, ónféheret, vagy ólonféheret keményítő-csíriz segélyével közösleges papír felületére erősítünk, vagy ezen anyagokat a papírba már annak készítésekor belefoglaljuk. Ilyen papírok és mindenképpől az ólonféher papír még nagyobb rokonsághban vannak a kénkönyeni kénjével, mint a fémészüst s feloldják azt, még mielőtt az az ezüstáruhoz hatolhatna. Megjegyzendő, hogy főleg az ólonféher, kevésbé az ónféher, mérgekes, amiért is e papíros használatánál kellő óvatossággal járni kell. Megfelelő ezüst tárgyaknak ismét fényesé tételre ezaljából ajánlatos csak szalmaköszegbe tenni, vagy kefével, vagy törölőbróval, melyek szalmaköszegszel vannak megvédve, megbeszogatni. A szalmaköszeg feloldja a fekete kénészűlött, anélkül azonban, hogy a fémes ezüstöt megáladná, aui az eddig használt eljárások fölött nagy előnyt biztosít.

A fegyvercsékek keményítésére a ruhla-i „Waf-fenschmid“ a következő tanácsokat írja: A vasrészeket legjobb durva, porrá tört szénnel felt

egyre az iróhelyiségért, mely egyszerű mind átlésterem is, csak hevi 20 frt esik s ülések alkalmaival, ha az egylet szobája nem elegendő, rendelkezésünkre áll a titkár magán lakása is. Előny e mellett, hogy az egyleti iróházban hivatalos óra majdnem egész nap van.

Az egyletnek eddig nem volt pénztárosa, most a pénzek egyenesen a leszámítoló bankba irányítottak a postán. A bankban azonban naponként több millió forogtatja meg, a miért gyakran krajezáros tételleinkkel sűrűn volt baj; pénz sohasem hiányzott, de az apró adakozásokat összeadva, egy név alatt vezették be, a mi egyleti kezelésnél persze hiba.

Igy végre a közzéjelenés után pénztáros választott az igazgatóság. Dr. Fekete Ignác ügyvéd és közgazdasági író személyében, a ki a napokban vette át a pénztár kezelést, s ezután egy a bejárás, mint a nyugtázás szabályozottan megy. A pénz azonban ezúttal is mindig a bankba fog tétetni minden héten s itt kamatozik már több mint 30,000 forint. Az egyleti évkönyv a tagok egy részének a héten küldtetél el, mert az tapasztaltattott, hogy a nyáron a tagok legnagyobb része nem volt hon s az évkönyvet kétszer kellett elküldeni.

A segélyezés megkezdését már kimondotta az igazgatóság, de még nem érkeztek be a kántor-igényelt javakkal, melyeket a segélyezésnél az igazgatóság figyelembe akar venni.

Két mozgalomban is észlelhető némi haladás, melyeket Porzolt titkár indított meg, az egyik a Dunántúli nyaraló helyek pontos összeírása, a másik pedig a vidéki muzeumok leírása, sőt az utóbbi egyben országos mozgalom van keletkezésben s ha pár év múlva egy esemény múzeum lesz az országban, ez is a D. K. E. dícsősége lesz, melynek közelebben Porzolt az eszmét felvetette.

Hírek és különfélek.

— **Ö Felsége a király** névnapján a helybeli rom kath. plebániá templomban az ünnepi Te Deumot és misét ft. Gáspár Ferenc plebános tartotta. Jelen voltak a hatóságok és hivatalok képviselői. A rom kath. és áll. elemi iskolák növendékei tanítók vezetése mellett ott valának. Nemzeti zászlót — dacára a laphan közzetett felhívásnak — csak három házon láttunk Tartás meg Isten még soká jó királyunkat!

— **A kolera.** Daczára minden védekezésnek, a kolera már hazánk fővárosában, Budapesten szedi áldozatait,

badogszekrénybe csomagolva, miközben a badogszekrényt a vízedény fölött megfordítjuk, hogy a vasrészekhez levegő ne jusson. Mielőtt a szükséges hűtők el van érve, a keményítőszert sózanyaggal látja el a vasat és így acéburkolatot képez, mely a lehűlés után megkeményedik és egyidejűleg szép szürkén és kékesen marványozott színt mutat. A kemény felület azonban csak csekély mértékben hatol be a vasrészekbe, minthogy ép ama színt kívánjuk megtartani, amely magasság hűvőtől szürkés fekete színbe megy át, mely esetben a szénnyel okvetlenül mélyebben hatol be, de viszont a vas is merevebb lesz. Ismételt heraklitos a szénnyel behatolása a jó puha vasat mind lassabban megy végbe, ugy, hogy a belső mag mindig puha marad. Igen jó a betételt lehitésőt hűtől vízben eszközlöni. Eáltal képeksek vagyunk a betétnek a szükséghez képest nagyobb vagy kisebb keménységű burkolatot adni. Ellenben az egy csavarlyukú könnyen tulkenőnyednek, minthogy az valamivel jobban felmelegedtek és a vas löngvényben aránylag gyöngyöbb lesz, mint a test a vízedényben. Keményedési ropások csak akkor következnek be, ha a külső réteg a behűtésnél gyorsabban kénytelen összehúzódni, amint azt a belső meleg test meggöndíti. — Ismételt keményítésnél azonban veszedelmessé válhatnak a vas belső köteleknek meglazulása, vagy ha a víz-edény kemény acél maradványheli vashóly vagy rozsál szelvénytelint öntvényből készült. E esetben az anyaga át meg át átvezetőkényly s ezért könnyen törékenyebb lesz. Tökéletesen van már keményítés nélkül is veszedelmessé

Hektograf-anyag előállítása. Kifűző hektograf-anyagot kapunk, ha 100 gr. gelatint, 100 gr. dektrin, 1000 cm³ glicyrint és 80 gr. barium-sulfátot, vagy 100 gr. gelatint, 400 cm³ vizet, 1200 cm³ glicyrint és 100 gr. barium-sulfátot keverünk össze. — Az első mód szerint készített hektograf-anyag könnyen tisztítható, míg a második szerint előállított olcsó és tartós. Igen jó hektograf-tutát kapunk 10 gr. párisi viólt, 10 cm³ alkohollal és 70 cm³ viz keverékből.

sőt a közeli dunamenti városokból is érkeznek kolera-hírek. — Jó lesz városunkban is minden lehetősk elkövetni, hogy ha már nem kerülhetnők, legálább mérsékeljük erejét. Tisztaság a legbiztosabb ellenszer. A karbolozás is ajánlatos, különösen árnyékszékek, trágyadombok körül.

— **Arany menyegző.** Ritka szép ünnepélynek volt színhelye a hó 4-én Tótkeresztúr. Ekkor ünnepelt meg Berke János, az egész járásban általánosan tisztelt és szeretett ev. lelkes-úr 50 éves házasságának jubileumát szűk családi körben. Az ünnepély folyása igen meglehető volt. — Délőlt 11 órakor bevonult az agg házaspár gyermekei, unokái és dédunokái kíséretében a templomba, hol egy alkalmi dalnak férfi- és női vegyes kar által — melyben az egész család szerepelt — elénekelté utam Nt. Sámice Lajos bodóhegyi lelkes-úr, a jubliánok veje, mondott szívhöz hű beszédet és imát, mely után ismét ének következett. A templomból az iskola egyik tanterembe vonult az egész család, hol ismét egy alkalmi dal-ima elénekelté után a jubliánok egyik unokája, Sámice Hermína, egy kis beszéd kíséretében átadta nekik a családi fűrészképet, melyet gyermekeik Graciban készíttettek. E jelenet annyira meglehető az egész családot s az összes jelenbőveket, hogy mindenki sírva fakadt s a dal-ima még következő versét lehetetlen volt elénekelti. Utánna még Vuesák Aladár mondott Pó a Lajos költőnk által írt egy alkalmi verset, melyben az ünnepély be lett fejezve. Következett ebéd után zongora mellett táncz stb. A családi fűrészképet 175 cm. magas és 130 cm. széles s művészes kivitelű, mely dícséri fűrészt. Az egész egy nagy bölgyfa, melynek törzsén a jubliánok kedelmét nagysága, ágain és galajain pedig a gyermekek, unokák és dédunokák „rózsa” nagyságú arcképepi vannak, számszámát 30. — Az Isten tartása még soká egészégszben az öreg házaspár!

— **Az új államtitkár itthon.** Reiszig Ede kereskedelmi miniszteri államtitkár úr 8 hetősága mult hó 22-én Szombathelyre érkezett s itt két napot töltött, 24-én Répcelakra utazott s ott tiltott egy napot főispánuk és családja körében.

— **Vasvármegye a delegációban.** A delegáció tagjaivá vármegyénkbeli a főrendiház gróf Szapáry Géza főntvármestert, ki a delegáció alelnökévé lett kinevezve, továbbá gróf Erdődy István kir. főlovászmestert, a képviselőházból pedig Szék Kálmán orsz. képviselőt választotta meg.

— **A muraszombati önk. üzenő-egylet** működő tagjai a hó 6-án gyakorlatra vonultak ki, mely alkalommal gróf Szapáry Pal, az egylet lelkes t. főparancsnoka, szintén résztvett a gyakorlaton. — Ennek befejeztével a teljes számban

Olajragasz üvegtárgyak számára. Harom rész esztíttaj, 3 rész frissen égetett mészpórt, 1 rész pipanyag (fehér Bolus) össeggyarandó megfelelő mennyiségű lenolajjal. Ezen anyv hideg állapotban használandó.

Uj eljárás fehéremlék mosására. Tudvalevő dolog, hogy az erős sződlés a mosásba kerülő ruhát nagyon megtámadja, miért egy új eljárást talált k fel, mely e bajon hivatala van segíteni és mely ennek következtében ismét nagyobb kedveltségben részesül. Ezen eljárás a következő: Mintegy 2 font szappant fel kell oldani körülbelül 13 liter meleg vízben, mely lúgha egy evőkanálnyi terpentint és 3 evőkanálnyi szalmakészest, vagy ammoniak-cseppet öntsünk. E jól megkeverendő vegyületben a ruhát 2—3 óráig áztatjuk, mely idő alatt az üst vagy edény lehelőleg legfontosabban elzárandó. Ezután a ruhát a szokott módon kell mosni és öblögetni. A lúg a körülményekhez képest többször is használható, mely esetben mindig egy kis terpentint (fél táska kánnál) és egy kis szalmakészest (1 evőkanálnál) kell hozzáadni. Ezen új módszerrel sok időt, munkát és türelmet anyagot lehet megtakarítani. A ruha leglényesebb részei, minthogy a szalmakészest s terpentint semmiféle káros hatással siesznek a ruhára, ezenkívül a ruhát egészen felesleges dörzsölni. — A szalmakészest mindig a mosásnál és öblögetésnél ellátani, míg a terpentint szaga a ruhazáródásnál tűnik el teljesen.

Az ember számokban. Az emberi test 105 centiméter és 500 kilogramm bir. Egy felnőtt ember vérenek sulya mintegy 15 kilogramm tesz. A szívnek átlméről rendszeren 15 cm; p-rezentrált 70-ét, óránkint 4200-át, évenként 25,792 ezret ver, minden egyes vers 44 gr. vért visz tova. — Óránkint átlag 1290 szor lélegezünk, melynél 300 liter levegőt fogyasztunk el. A bőr 3 rétegű áll, melynek vastagsága 6 milliméter és 3 milliméter közt váltakozik. Minden négyzet centiméter bőr 12,050 izadó csővecskét tartalmaz.

megjelnt tagok Muriases József vendéglőjébe mentek a farsádmakalt kipiheenni, ahol gróf Szapáry Pal t. főparancsnok által megvendégeltettek. Takács R. István t. h. tiszt polárát emelt a tagok közötti összetartásra s buzdította őket a feljebbvalók iránti tisztelet- és engedelmségre, mely nélkül az egyletben az egytelérés megmobblik és egyleti élet nem létezik. A köszöntő gróf Szapáry Pal t. főparancsnok ill. kezeslét áltótszével ért végt.

Egyik üzenő társulat. — **Zónaórára ébredünk,** kelünk, utazunk mind-miált széles e hazában. A muraszombati toronyóra tördők is a miniszteri rendeletekkel. Caspongy jökévdében most még folyton nyargal előre, mert nincs jó kormányzója. Azt a szilaj órárt már mégis csak érdemes volna ám a zóna-kerékághába ter-hi, hogy legyen egyöntetűség az idő meghatározásában!

— **Vasutunk.** A muraszombat-gyánfalvai vasút engedélyezési tárgyalása — mint hitelen forrásból értesülünk — november hónapban fog megltarini. T hat rövid idő múlva megtudjuk a vasút életsép-sségéről a hivatalos nyilatkozatot is. Bizunk a igazgoban!

— **A muraszombati dal- és zenegyylet** f. hó elején az ev. népiskolába látta át gyakorló helyiségét. Az énekantissal Martony Lisztd helybeli ev. tanító biza meg, ki a rendszeres gyakorló órákat a folyó héten és pedig het-ukint gyakorló (hétfőn és szerdán) kezdi el. A dárda Sylvester estélyen fog ismét nyilvánosan fellépni. — Nemzeti missiót teljesít a tevékeny együletet ill. a határszelen, ép azért kétszeres erővel s kitartással a munkára! Dalár.

— **A muraszombati óvoda** folyó kiadósának fedezésére a magas kormány 120 frtot adományozott.

— **Ma délután** B. dóhegyen jótékonyrelyu zárkórt táncmulatság lesz; tehát tel. tánczolni vagyó hatalság! hadi zongora kivirradg.

— **A katonai ellenőrző szellem járásunkban** a következő napokon fognak megtartatni: 1. A es. és királyi közti hadserg részéről: 1. Felső-Lendvén a körjegyzői iróházban: október 14-én a vízienlvai és bodóhegyi körjegyzőség október 15-én a felső-lendvai és petherhegyi körjegyzőség területen tartózkodó; 2. Muraszombatan a város házában: október 17-én a csendkai, muraszombati és prosnyákai, október 18-án a márkusházi és vashidegkai, október 19-én a mártónhelyi s. totkeresztúri körjegyzőség területen tartózkodó es. és kir katonák tartoznak mindenkor reggeli 8 órakor megjelenni, kivéven a fogságban levők, igazolt betegek és a folyó évben tényleges szolgálatot vagy fegyvergyakorlatot végzett legénység II A m. kir. honvédség részéről az egész járásra nevez Muraszombatan a város házában lesz megtartva és pedig: 1. október 28-án a muraszombati, csendkai és mártónhelyi, 2. október 29-én a márkusházi, vízienlvai, felső-lendvai és prosnyákai, 3. október 30-án a vashidegkai, bodóhegyi totkeresztúri és petherhegyi körjegyzőségekre nevez, mely napokon mindenkor reggeli 8 órakor az összes m. kir. honvéd legénység (az utolsó évfolyamúak is) megjelenni kötelesek, valamint a járas területen tartózkodó osztrák es. és kir. Landwehr legénység is, a fogságban levők, igazolt betegek és a folyó évben tényleges szolgálatot végzett legénység kivételével, kik a megjelenés alól felmentek. Az elm. iratok november 25-én Nagy-Kaniszán utószemlén kötelesek megjelenni.

— **A kolera.** Varmegyénk alispánja a következő rendeletet intézte a főszolgabíró és polgármester urakköz: A feuygető cholera járvány behurcolásának és terjedésének meggátlása szempontjából előzőleg több rendbeli körrendeleteimben intézkedtem, s nem kétem, hogy Tek. urak azoknak az ügy fontosságához mert szigorral és erélyesen fogantat szerezek. Ennek dacára most, midőn a véz közleledése mindinkább valószínűvé válik, s a fő és szekvárosban naponkint újabb gyanus jelenségek merűlek fel, felhívom Tek. urakat, hogy az e részben kibocsátott rendeleteket a legnagyobb pontossággal hajtsák végre, s a járás-orvosokat, valamint a minden községben megalakított járványbizottságokat kettős éberségre s tevékenységre sarkallják s kötelezzék. Főszly fektendő a tisztaságra, okszertű és józan életmódra. Ott, de csakis ott, hol a trágyagödörök közvetlen a lakás mellett, vagy a kut közelében vannak, azok eltávolítandók, illetőleg kitisztítandók s kellőképen fertőtleníkendők. Gondoskodjanak arról, hogy minden község tényleg el legyen látva kellő mennyiségű fertőtlenítési szerekkel, s azoknak alkalmazása iránt az előjárásig teljesen tájékozva legyen, nehogy ezen szerek csak elpazaroltassanak. Különs gond fordítandó a vendéglők, vagyóházak, utzaterek, iskolák, s egyéb közhelyek tisztántartása s naponkénti

fertőtlenítésére. A járvány kitése esetére cholera-szoba és megfelelő számú ápolók előre biztosítandók. Gyanus cholera betegedési esetek azonnal bejelentendők és ily esetekben az elkülönítés iránt a körülményekhez képest intézkedést teendő. Ezek képezik lényegét és rövid foglalatját azon intézkedéseknek, melyekre tek. urak figyelmet ezuttal is felhívom azon reményben, hogy saját hatáskörökben kötelesség szerűleg megtesznek mindent, a mi a fenyegető járvány behurcolásának akadályozására szükséges. Ezen rendeletm vételéről és tett intézkedések eredményéről 6 hó 15-ig jelentést várok.

Szombathely, 1892 évi október 1-én.

Károlyi Antal alispán.

Gróf Szapáry László országos képviselő úrnak Olaszország uralkodója az olasz városoknál közép keresztjét adományozta. Gratulálunk ez újabb kitüntetéshez!

Nyitványkötésmentés. Mindazok, kik kedves leányuk temetésén folyó hó 4-én megjelentek és részvét nyilvánítták amlak fájálmunkát nyhibtéltek, fogadják legközelebbi kö-zönünketek. Tótkeresztúr, 1892. október 6.

Szeredy Viktor és neje.

A muraszombati járási tanítóköör 6-zi körgyűlést h. hó 5-én a muraszombati áll. n. népszkolában tartotta meg. A tanítók kevés kivétellel e nap mind jelen voltak s azonkívül a helyb. li intelligenciának köréből többen. E gyűlésen is jelölt adta a kör elkötelezettségének s bebizonyította, hogy céljának igyekszik töls. lehetőleg megvalósítani. Olasz Teréz muraszombati áll. tanító ó tartott gyakorlati előadást a magyarok történelméből. A jelen volt leánykák feleletéből látni lehetett hogy a muraszombati áll. iskola nem felüli iskola, hanem határozottan városi s mint ilyen bármely más városi iskolával kiállja a versenyt. Olasz k. a pedig fenyves bonyitást adta, hogy áttudatos, határozott jó tanár, kire gyermekünk nevelését bízhatn biznánk. Sinkovich Dénes vaskopádai áll. tanító pedig szépen átgondolt értekezletet tartott a történelmi tanításról. Előterjesztésvényét terjesztett meg Eberl Riza muraszombati áll. tanító, a könyvtár gyarapítására. Nevezett indítványozta, hogy a könyvek díj nélküli szolgáltatásnak ki olvasásra és ehelyett évenként társasosszajvetelnek, tombola, szavaltat énekek, egybekötve rendezzessék melynek jövedelme könyvek beszerzésére fordíthatók. Előterjesztésvényét a tisztújítás, melyen a kör érdeműsége kivége Völgyi Ferencz esztlak róm. kath. tanító újhoz megválasztott. A tisztviselők is ugyanazok maradtak. A gyűlés befejeztével a tanítók Murlasies József helyb. li vendéglőjében társas ebédek gyűlést tartott. A kitűnő ételnek és italok mellett a társaság mindvégig a legvidámabb hangulatban mulatott s végre a helyben időző Melini Bela szakavatott fényképez által a kerthelyiségben csoportosan lefényképeztetett az egész társaság. Őr a teré a hasznosnak és kellemesen töltött nap kedves emlékeivel tértek haza a muraszombati járás apostolai. r. l.

A mezővári falkolában a vasmezei gazdasági egyesület által ajánlott gyűnőlényekből 500 db 2—4 éves alma- és körtölvénydarabonként 20—30 krajczárjával eladó. A csomagolás és szállítási költség megrendelő által viselendő. — M. gróndelési elnök Gróf Kossuth Ferencz állami tanító mint falkola-kezelő. Az elványok kisérdése e hó 15-ke után veszi kezdtél.

A mostani járványos időben talán nem lesz érdektelen reprodukálni a magyar községi és körörszagos országos egy-ütemek, továbbá a balneológiai egyesít hivatalos közönyének a „Közegészségügyi Kalauz"-nak kitűnő cöncnek" ezim alatt folyó évi március 20-iki számban közölt híreit, annál kevésbé, mert éppen a cöncnek az, melyet a cholera ellen nagyon ajánlanak. A nevezett szaklap ezeket írja: „Ujabb időben egy rendkívül finom és jó cöncnek jelent meg a közfogyasztás piacán. A gróf Esterházy Géza-féle cöncnek egy a tiszta előállítás, valamint szeszirtalom tekintetében oly kiváló szeszproductum, hogy annak akár egészségesebb, akár a javaslat szerint betegnek számára való használatát a legjobban ajánljuknak." — Az orvosi gyakorlat az újabb therapiában lényeges szerepet juttat a cöncnek s azért azt hisszük, hogy ezen minden tekintetben előnyöznök cöncnek megismertetésével és ajánlásával jó szolgálatot teszünk orvosulásainknak.

Törvényjavaslat a marhák ragadó tüdőbaja ellen. Eppen vármegyénk is azon megyék közé tartozik, mely határszéli vármegyéje levén, a marhák közt járványterület fellepő tüdőbaj esteiben sok kárt szenved. Ha Alsó-Ausztriában terít a kár a véss, akkor védekezésük kell ellene, ha Stájerban, szinte. Ha pedig nálunk van, akkor legnagyobb a baj, mert a szegény gazdák se töléd, se hozzád. Mennyi szekuraturának, mennyi vevationak vannak ilyenkor kitéve! Most mind a két állam kormányza ez ügyben közösen megállapított törvényjavaslatot terjeszt az illető törvényhozó testületnek elé, mely hivatala lesz a bajon lehetőleg segíteni.

Meghívás. A szombathelyi-egyházhoz yei róm. kath. tanító-egyesület tótsági köre f. evi 6-zi körgyűlést október hó 17-én del-eltől 9 óra után Mártonhelyen a kath. népszkola helyiségében tartja meg; melyre a tisztelt tag urak és tanítványarok ezennel tisztelettel meghívattak. A gyűlés tárgya: 1. Mult tavaszi jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése. 2. Előző jelentés a lór felvéves állapotáról. 3. Gyakorlati előadás egy szabadon választandó tárgyból Wagner Miklós perestói tanító által. 4. Tagsági díjak beszedése. 5. Értekezés „A gyermek testi, erkölcsi és szellemi nevelése, születésétől fogva az iskoláig" cz. tétéről Wilfinger Károly muraszombati tanító által. 6. Indítványok. 7. A jövő körgyűlés helyének, idejének és tétel-inek kitűzése. A gyűlést pont 9 órakor tartandó szent mise előzi meg. Csendlak, 1892 október 6-án.

Völgyi Ferencz, a kör elnöke.

Kossuth Lajos a következő levelét intézte gróf Esterházy Géza urhoz, kinek neve hírneves cöncnagára révén oly általánosan ismerett lett: Via dei Mille Turin, 1892. június 17. Meltóságos Gróf Esterházy Géza urnak Budapestben. Tisztelt gróf ur! B. csás. káideménye megjött, gyártmányát kitűnően jónak találom s nem lehetne eléggé buzdítanom Őt, hogy folytassa kitartóan haladni a Cognac ipar meglonositásán terén. Iparszervező feladogzni a föld terméket, oly feladat, mely felé minden polgárszodott társadalom törekszik; ezen törekvés azonban kétszeres érdem olyanoknak, kik mint Ön tisztelt Gróf ur, a társadalom magas körében születte legyőzik azon előítéleteket, melyek mindenütt de kívált nálunk, gátat emelnek a szűlés és az ipar igényei közt; — midőn tehát egy magyar főmester ipari adapt: szolgálatot tesz honának és példavai jár elől, melyet nem lehetne eléggé nagyra becsülni. Nálam e nagyrabecsültelt fokozat: elismerésem azon gyengéd gondolata iránt, hogy nekem a legelső feltöltés palackot megküldte; — a legelső feltöltés palackból az első poharat az Ön egészségére írtém, azon óhajjal, hogy a hazafis magyar Gróf, nagyalföldi cönc- és pezsgőgyágyara, gyarapodjon és szolgálatot példavai annak, hogy a hasznos tevékenység a társadalom minden fokozatát díszíti. Fogadjja Gróf ur őszinte nagyra-becsüléssem kifejezését. Kossuth Lajos m. p.

Általános tiszti egylet Szombathelyen. Károlyi alispán, Luky tszaki elnök, Szemcz főnökösk, Turók polgármester, Biradsky Jenő Kassay pénzügyigazgató, Gaár, Ernusz, Dr. Weisz s többen felhivatás tesznek kézz egy általános tiszti egylet" alakítása iránt. Az egyesítelt célja volna kis havi betétek mellett tagjainak pénzbeli kölcsönözést nyújtani, — tagjaitól betéteket elfogadni és gyűnőlésozóvé tenni azáltal, hogy e betétek kikölcsönözéséből folyó nyereség ismét az összes tagok javára esik. Ezenkívül az egylet lehetővé tenné a tagok könyvből és sürőbb értekezését s így az anyagiak mellett a szellemi érdeket is előmozdítaná. Állami, megyei, községi tisztviselők, bírák, ügyvédok, orvosok, tanárok stb. szóval mindazok, kik szellemi tökélséket tudják érvényesíteni és értekesíteni a mind-napi élet piacán, volnának az egylet tagjai. A belépési bejelentések október 10-ig Vassvármegyé alispánhoz intézendők. Ajánljuk az érdekeltek figyelmeire!

A bécs-berlini távlovaglásnál Miklós Aladár, a 16. huszárezred fiatal főhadnagya e hó 4-én reggel 9 óra 34 perczkor érkezett be Berlinbe elsőnek és pedig azt nem korábban, mert lova lábát egy szeg megsejtette s ez okozta a legalább 3 órai késésemet. — Második volt Csávósy Gyula huszárfőhadnagya, ki 11 óra 17 perczkor ért Berlinbe, mindkettő félvér magyar kanca.

A szőlők ellenségei. Egyiket alig győzzük le, jön a másik. A filoxera ellen még lehet védekezni szénkénnel és sok termelőnek áll a szőlője ma is; de ez nem volt elég; ezután jött a peronospora. Tehát permetezni! teszik is sokan, egyik sikerrel, másik nem. Ez sem elég, utána jár nyomban a zöld rohadás, a fűtők még érelentel le hullanak a tökökről. Ez sem az utolsó csapás! A gyökéropénész is pusztít sok szőlőben s egész vágók vesznek ki. Újjonan pedig olyan apró rovar lepi el a leveleket, mint a kendermag-bogár s átlukagatja azokat, majd a gyökérre megy a a tőke egy év alatt kidől. Mi jön még a szegény gazdára?

Kitiltott tankönyv. A vall. és közokt. miniszterium „Leitfaden beim ersten Schulunterricht in der Geschichte und Geographie" című tankönyvet Knapp Ernőtől, a benne előforduló közönyt tévedések miatt, az ország németnyelvű tanítványaiból kitiltott.

A kútövez naplója. Berlinben nem régebben meghalt egy 73 éves agyalgály, a ki naplót hagyott hátra, melyet 18 éves korától 70 éves koráig vezetett. Minden „ülz-téve" egyik születésnapjától a másikat tartott, 52 év alatt 628 743 eseményt számlált fel. Ebből 13 692 ó

ajándékba kapott, többi 565 021-ért pedig 41 732 márkát adott ki. Ugyanazon idő alatt 85 hadigót készítettett magának 1843 márkáért, 74 kabátot és mellényt 3163 márkáért, és 62 pár cipőt 1322 márkáért. Elmaradt 298 ingot és 326 gallert, melyek összesen 1143 márkába kerültek. Megívott 28 786 krizi vilagos sűrt és 77 347 krizi barna sűrt. E törvényű egért és különböző szepzekért 21 409 márkát adott ki. Borraivalt 5231 márkát osztott szét. Egy évig mint vegetáriánus élt, s a mikor újra vissza akart térni a husevéhez hosszabb ideig undor fogta el a hústól. Próbált egy ideig meleg étellel élni, a mi sikerült is neki, de a mikor csak hidegét akart élni, heves gyomorkatarisba esett. Naplója a következők szavakkal végződik: „Mindent megpróbáltam, sok mindenen áttáltam, de semmit sem végeztem!"

Vegyes rövid hírek.

A megyéből. Szell Kálmán közelebb várattalnan meglátogatta a szentgotthárdi kerület választóit. Mint értesülünk, a kerület mindenütt nagy lelkesedéssel fogadta képviselőjét. — **Csernel György** jeles sportman legközelebbi évom első díjat nyerte a zagrabi futtatóson, két gátrétegen és egy akadályversenyben. — **Ó Felsége** a király Korchmáros Gáspár vasvári kir. járásbíró-hoz hasonló minőségben Köszegre helyőz. at. — **Dr. Feichtinger Ernő** Ó Felsége a királyi a vasvári kir. járásbíró-hozhoz nevezté ki járásbíróvá.

A hazából. A budapesti nemzeti színház tagjai Beethoven kitűnő sikerrel vendégkörörelnek. — **Beltügyiútszertári** rendelet alapján helyőz. igaztóségek tésztelt, hogy Budapestről bármely uton távozók postgyszaikkal ország vizsgálat és terölönítés alá vettesselek. Ragálygőz tárgyak, mint viselt ruhák, bőrök, rongyok stb. 5 napi orvosi megfigyelés alá vesződők. — **Lukács Bela** kerékpáros miniszter leiratott intézőt a fő-és szekváros közönségéhez, melyben arról értesíti, hogy a kormány a millenniumis kiállítás a városigyeiben kivánva megtartani s a szőlő felhívja a fő-és szekváros közönségét, hogy a volt kiállítás területének egy részét bocsassa rendelkezésére. — **Péchy István**, a szent-benedekrend főapátja eladón szándékozik a rend tulajdonát képező Bataton-Frédet 600 000 frton. — **Október hatodikát** az ideán is megünneplelte Budapesten az egyetemi ifjúság. — **Alsó-Lendva** községe a földművelési m. kir. miniszterium rendeletével filloxera-raz alá helyezettelt. Az ideán mégis közöps terminus várható — **Ugyanott** má hó 28-án a Zala-Egyszeg felé irányított vonat tolatása és összeállítás alkalmával egy váltófor a dorogont rosszul illesztvén a kocsi kerékei közé, az úgy lúttóte mellbe, hogy azonnal szörnyet halt. — **Fiumében** nagy felhőszakadás volt, amely jelentékeny kárt okozott.

A külföldről. A németek császársága e hó 11-én, keddén érkezik Bece-be külön vonattal. — **Turkesztánban** egy eddig ismeretlen járványos betegség pusztítja az ország lakosait. A betegség sokkal veszedelmesebb a kolera-nál. Askhabadól érkező jelentések szerint a járvány mind egyre jobban terjed a Kaukázus felé. N-huay nap alatt 2000 ember esett áldozatul a szörnyű betegségeknek. Az új járvány hasonló a fekete halálhoz, csak hogy a halál még sokkal gyorsabban következik be.

CSARNOK!

A vértanú özvegye.

(Történetke a szabadságharc utáni időkből.)

A d. . . i grófi várkastély gazda nélkül volt. Urat a gyzásos emlékü 1849. évben végeztette ki a kegyetlen Haynau azon sok halhatatlan nevű vértanúval együtt, kiknek nagy nevekhez s tetteikhez mythoszi monddák fűződnék.

A kastély ágóta csendes volt. Kint a százados fak lövona susog lombjokkal levezt körül s esőkolgatták a mohlepte, régi falakat, a lombok közt fűyörésző madarak paradicsomná változtatták a kastély környékét. — Bent a legagyobb ellentét volt a külvilággal. Szomorúság és gyzás uralkodott az ott lakóknak szívében, kinek borongó kedélyvilágát a kis mádrkái bájos éneke s a viruló természet ékességei sem tudták legkevesebbé sem felvidámitani.

Az ott lakó a kastély fiatal urnöve volt. Már sirni sem tudott; eltompította szívét a keserű bánat. Csak néha néha jelent meg szemében egy-egy sokat mondó könnyecs, melynek csillogásában az elvesztett boldogság elszáradt rózsája látszott.

Az 1855. év nyara volt, tehát hat évvel később az országos vízköngés utána an-

nak, hogy a kastély ura a gyilkos lövéstől kiadta nemes lelkét. — Az özvegy nem tette le a gyászfátyolt; örökké gyászt fogadott férjéért s a vallásban keresett vigaszt.

Egy delután kinn az udvaron kutyaugatás hallatszott. Alighanem valami ismeretlen jövevénynek akarják meggátolni az utat.

Az idegen a grófi kastély felé tartott. Elynyút, kopott ruhába öltözött, körülbelül 35—40 év körüli férfi lehetett, kinek arcáról, szeméből sok küzdelem és szenvedés nyomai tükröződtek. Olyan volt arca, mintha a börtön dohos levegőjét szivta volna már hosszú ideig; szeméből megtört, de nemes büszke lélek sugárzott.

Az idegen a grófnéval akart néhány szót szólni. A cselédek a kopottas külsejű férfinak elutasító feleletet adtak — de hiába, mert az idegen szándékától nem állott el. Vegre bejelentették.

A grófné egyedül volt szobájában s kezevel ötvé egy könyvet tartott a kezében, melyekből gyakran föl-főlnézett s merengett az enyészethen létűnt boldog napokra, a délibabaszár reményén. Keserű gondolataiból az luas szava zavarta fel.

— Méltóságos asszonyom, egy szegényes kinevezés vándorló várakozik, ki méltóságodnál ökördien beszélni akar. Nem akartam bejelenteni, de ő azt mondta, hogy addig el nem távozik a kastélyból, míg nem teljesítjük óhátát.

A grófné — minden szomorúsága mellett is — kíváncsi lett. Vajon mit akarhat vele egy vándorló? — Kis idő múlva kiment az idegenhez, ki nyugodt arccal állt az ajtóban s udvarias meghajtással üdvözölte az urót.

— Mi fáradtan van szegény embertársam? kérde egykedvűen a grófné.

Az idegen belenyúlt zsebébe s elővett egy vastag arany pecsét-gyárt s egy összegyűrt levelet és átadta azoknak e néhány szóval:

— Hat évig őriztem e két tárgyat a börtön nedves falai között.

A ki nekem átadta, azt hitte, hogy én kevés idő múlva kiszabadulok a sulyos rabságból, de az hat évig tartott.

Ime most átadom ezeket. Ha szerette azt, a kitől ezek valók, úgy őrizze meg azokat nevével együtt.

— Ez az én férjem gyűrűje, ez az ő írása! kiálta a grófné tulvilági örömtől ki-gyuladt arccal.

— Nem téved, felele az idegen.

A grófné felszakította a levelet s olvasni kezdte:

„Kedves, szeretett nőm! Földi létem utolsó estéjén írom e sorokat. Mikorra kezdedbe jut gyűrűmmel együtt, már a föld alatt leszek. Magyar voltam testestől, lelkestől s az ármány és gonoszság ezért kárkoztatott a börtön dohos levegőjére s holnap a — halálra. Őrizd meg emlékemet s nevemet, ha szeretted.

Isten áldjon meg, légy boldog. Óhajtag még a siron túl is szerető
1849. okt. 5. Férjed.”

A nő elővonta a levelet s arczán a tulvilági szende mosolyra jelent meg. Merengve bánt az idegenre s összeesett.

A feljutott fájdalomtól a szíve meg-repedt.

Az idegen pedig elfutott.

Pereszlényi Zoltán

Nem tudja, hogy mi a neve.

Mulatságos esetről írnak a lapok Mandokróli. Egy cigánylegény állott a pótsorozásra ide érkezett katonai bizottság elé.

— Mi a neved? kérdi tőle az alezredes.

— Mír hogy ázs én nevem eskókolom a kezsit, lábát?

— Igen, igen, a te neved! türelmetlenkedett az alezredes.

— Jj, instálom alássan; 21 estendeje, hogy keresztvíz az tartottak. Husonegy év alatt pedig nemcsak a nevet felejté el ázs

ember, hanem ázszt is, hogy siletett. Hanem e hol a kisbíró, ázs tán tudja, mert sokszor akadt vele peres igyem.

Azian a mellette álló kisbíróhoz fordult.

— No kisbíró uram, monda meg ázs uraknak, hogy mi ázs én nevem.

— Kérem alásan a tekintetes bizottságot, hogy tudhatom én ennek a cigánylegénynek a nevét, mikor az alsóvezény lakik. Jó magam még soha sem szólítottam a nevén, hanem a törvény nevében a botommal bök-döstem a hátát, hivatalos bizatólók csak annyit mondván: „Co be a dutyiba, gazember! De, ha jómagam nem is tudom, majd megmondja a legény édes apja, a ki az udvaron ödög.”

A kisbíró kinyitotta az ajtót és beintette a vén cigányt.

— Honnan tutyám, mikor ázs a kelyek ázs első felegimélt való.

— Hát kendnek mi a neve? dörgött az alezredes az öreg cigányra.

— Zsiga, instálom alásan.

— A vezetékneve.

Az öreg cigány a fiához fordul s meg-tilti a vállát.

— No te nagyokos, mondd meg, ha tudod.

A sorozó bizottság elő hirták a cigány legény családjának valamennyi tagját, de egyik se tudta megmondani, hogy mi a legénynek a neve.

Csak egy kérdésre tudott a cigánylegény válaszolni.

— Mic oda hiten vagy?

A cigánylegény büszken előre vágta a jobb lábát, kidőltette a mellét s az alezredesnek bátran a szemé közé nézve azt kiáltotta:

— Ródics-baka, kérem alásan!

Irodalom.

Személyekről, eseményekről, konkrét és elvonat fogalmakról lehetetlen mai nap oly ismereteket gyűjteni, hogy az olvasmány és társalgás folyamán számtalan esetben tanácsadóra ne szorulnánk. Ily tanácsadó az „Atheneum Kézi Lexikon”, mely ezer meg ezer cikkében jó, szabatos tájékoztatást nyújt az emberi ismeretek minden ágáról. A Kézi Lexikonból most jelent meg a 25. füzet, mely Mátyás-tól—Moleschottig terjed és 2 szép melléklettel van díszítve. A Kézi Lexikon Acsády I. akadt. fog által jelen van szerkesztve, kiállításra fényes, minden-örök hazafias szellem lengi át; — megszerzése pedig olcsó áráról fogva bárkinek is lehetséges. — Az Atheneum Kézi Lexikonának I. kötete (A—K) már költe is megjelent és ára díszes és erős felbőr-kötésben 8 forint, füze 6 frt. Az egész mű 40 füzetbe fog terjedni. B-szerzőtől 30 krajczáros füzetben, 3 forintot felkötötten is. Megrendelhető az Atheneum könyvkiadóhivatalától Budapest, Ferenciek tere, vagy bármely könyvkereskedőtől.

Új férfi érkek. Az „Apollo” kargyűlömbny ezentúl Erkel Sándor őrsz. karnagy, Hoffr. Karoly pécsi karnagy és Langer Viktor Budapest lípóttemplomi karnagy urakból álló szerkesztőbizottság közreműködésével fog megjelenni. A lapnak októberi száma a következő karok közül veszerkényben és négy számban: 118. sz. Király-hymnus Goll János-tól (pályamű); 119. és 120. sz. Mula! a betyár és Éva lányai Sentirány Elemártól. 121. sz. Sabbat álnep Abt Ferencz-től; 122. sz. Éji varázs Storch M.-től. 123. sz. Borda! Palotistól fűlkarra Ziegler Béla-tól. Az „Apollo” slózetési ára egy veszerkény és négy számlért évenként 2 frt 50 kr. Minden további 4 számla előfózetési ára 2 frt. Mindennemű postai küldemények ezismendők: Goll Jánoshoz, az „Apollo” fel. szerkesztőjéhez, Bpest, Lázár-u. 18. sz. a.

Szerkesztői üzenetek.

Levelező-tag. Pokróczokat az idén is rendelt az egylet, tehát bármikor megkérülhet az irolóban. — Melléli Béla felvételre igen szíves sikértül, a fényképek közzek, kérem az 1 forint hozam beküldeni.

Nyilttér.*

* Az o rovat alatt közlöttekért nem felelős a szerk

Egész selyem mintázott Foulardok at méte- 85 krtól egész 4 frt 65 krt (mintegy 450 különböző áruval)ban megrendel. egyes öltönyökre, vagy egész vá-rogoban is szállit hához szállitva, postabír. és váman-nyesen Heneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) selyem-gyára Zürichben. Minták postafórdóval küldetnek. — Srázejba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. 6

A nap és éj hossza.

Okt.	A nap		A hold	
	kel	nyug-szik	kel	nyug-szik
9.	6. 9	5. 25	10. 7	Delút
10.	6. 10	5. 23	11. 5	1.45
11.	6. 11	5. 21	11. 5	2.31
12.	6. 13	5. 19	0. 11	3. 8
13.	6. 15	5. 18	1. 24	3. 41
14.	6. 16	5. 16	2. 40	4. 14
15.	6. 17	5. 14	3. 57	4. 47

Piaczi árak:

Buza	6.70	6.80
Rozs	5.50	5.80
Zab	5.—	—
Kenderm.	9.—	—
Lenmag	9.50	—
Kukorica	4.80	5.50
Hajdina	6.—	—
Köles	5.—	—

Budapesti gabona-árak.

Buza	7.25	7.90
Rozs	6.40	6.65
Tengeri	4.85	4.90
Köles	4.55	4.75
Zab	5.45	5.70

Bécsi gabona-árak.

Buza	7.75	7.78
Rozs	6.95	6.98
Tengeri	5.26	5.29
Köles	—	—
Zab	5.81	5.84

HIRDETÉSEK.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §. értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a marasombati kir. járásbíró-ág 3044/892. sz. végzése által Vassvám-ügy arvpénztára javára Szilvnyek Adam és István végvesi lakosok ellen 76 ft 46 kr. tőke, ennek 1891. évi decz. hó 31. napjától számlánál 5% kamattal és eddig összesen 16 ft 98 kr. perkhiltségkövetelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 335 frta becsült 2 ökor és 2 fűsz. borjúból álló ingóságok nyilvános árverés után eladatnak.

Mely árverésnek a 3244/92. számú kiküldött rendel. végzés folytán a helyszínén, vagyis Volgyesen, alperesök lakávan leendő eskizelésére 1892. év október hó 13-ik napján delölt 8 óraja határidőből kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatal meg, hogy az ártuntel ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107 §. értelmében a legelőbbet ígérőnek becsiron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Marasombat, 1892-ik évi okt. hó 3.

TÓTH MIKLÓS, kir. bír. végrehajtó.

Máriaczei Gyomor-cseppek

Ezenelmit hátkról a **Máriaczei gyomor-cseppek** nagyserőben hatnak gyomor bajoknál, nékülözhetetlen és ártó-tilóan lemozgatják háza és hólyagot.

A gyomorbetegségek tünetei: étvágytalanság, gyomorgöngyös, búzós lehellet, feljutás, savanyu lefőzölgés, hámszéd, gyomor-égés, fejfájás, székrekedés, székcső, andó és hányás, gyomorgöngy, széklet.

Hatásuk: a gyomor- és bélrendszer tisztulását, a megnövekedett és italokkal, gúttal, májok és mámorral töltött gyomortisztítást, a gyomor- és bélrendszer tisztulását, a megnövekedett és italokkal, gúttal, májok és mámorral töltött gyomortisztítást, a gyomor- és bélrendszer tisztulását, a megnövekedett és italokkal, gúttal, májok és mámorral töltött gyomortisztítást.

Török József gyógyszer-tára
Budapest, Király utca 12 sz.

A végleges és alkatlalt tisztosítást csak megkérültem! Csak oly cseppekkel lehet elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szag van rajzoltva a keresztjelűnkkel (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódságot bizonyítom!”

Máriaczei gyomor-cseppek valodan kaphatók

Marasombati Bőlcse Béla gyógyszer-tárában.

2950 Árverési hirdetményi kivonat.

A marasombati kir. járásbíró-ág mint te-lekőnyvi hatóság közhírre teszi, hogy Kiszéll Katalin fel-6-szalagonyi végrehajtóknak Kiszéll Mátyásné sz. Békó Juli végrehajtást szenvedő ellen 190 ft tőkekövetelés és járulék iránti végrehajtás egyben a szombathelyi kir. törvénysek a marasombati kir. járásbíró-ág területén lévő Felső-Csalogány község határában fekvő a felső-csalogányi 24. sz. tgyben felvett A. I. 2. 4. 7—9. sor-26. házsz. birtokból Kiszéll Mátyásné szül. Bókán Juliannát illető 6/72 részre az árverést 376 frtban ezenel megállapított kiállítási árban elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok az 1892. évi október hó 18. napján d. e. 10 órakor Felső-Csalogány községében a köeségbíró hivatal megartatási nyilvános árverésen megállapított kiállítási árban alul is eladatni fognak.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becsírának 10 százalékát készpénben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett ártóvalammal számítottól és az 1881. évi novemberhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezébe-3 letémen, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bírástúnnek a bíróságól elő-lesz elhelyezésszerű kiállított szabályszerű elő-nyerővnyit árszólólatni.

A marasombati kir. járásbíró-ág, mint te-lekőnyvi hatóság Marasombatban, 1892-dik évi június hó 7. napján. AGUSTICH, kir. bíró.